

ББК 63.211

Ю.И. Моруденко

**Историография и источниковая база исследования
организации туристско-экскурсионной деятельности
на территории Хакасии в 1960–1991 гг.**

Ju.I. Morudenko

**Historiography and Original Source Base
of the Investigation of Tourist-Excursion Activities
in Khakasia in 1960–1991**

Исследование посвящено обобщению и анализу научных публикаций и источников по истории развития туристско-экскурсионной деятельности Хакасии в 1960–1991 гг. Выделяются основные этапы изучения проблемы, оцениваются результаты исследований и перспективы дальнейшего изучения вопросов туристско-экскурсионной деятельности в регионе.

Ключевые слова: туристско-экскурсионная деятельность, статья, архивные материалы, периодическая печать, диссертационное исследование.

В настоящее время, когда туризм объявлен одним из приоритетных направлений развития государственной политики России, изучение исторического опыта становления и развития туристско-экскурсионной отрасли, в том числе и на территории Хакасии и юга Красноярского края, является актуальным. По содержанию и идеологической направленности отечественную историографию по теме исследования можно условно разделить на два этапа. Первый этап охватывает советский период – 1960-е – конец 1980-х гг., второй – постсоветский – начало 1990-х гг. и по настоящее время.

В 1960–1990 гг. проблема туристско-экскурсионной деятельности в Хакасии и на юге Красноярского края практически не получила должного освещения. Среди местных публикаций в основном преобладает научно-популярная и справочная литература. В своих работах авторы рассматривают туристские районы края, знакомят читателей с плановыми и самостоятельными туристскими маршрутами [1–3]. Особый упор в исследованиях делается на описание географического положения региона, характеристик районов края [4–6]. В ряде трудов раскрываются вопросы природопользования Хакасии и Красноярского края, изучения рекреационных ресурсов [7–9] и культурного наследия региона [10–12].

В 1960–1970-е гг. появились работы, на страницах которых обобщался опыт путешествий по Хакасии. Среди этих трудов особо выделяется книга Н.А. Кохановского «Туристские походы по Хакасии», в которой туризм рассматривается как одна из форм массовой краеведческой деятельности [13].

The investigation under consideration is devoted to the generalization and analysis of scientific published works and original sources of historical development of the tourist-excursion activities in Khakasia in 1960-1991. The article pays attention to the principal stages of study of this problem and values the results and perspectives for future study of the tourist-excursion activities in Khakasia.

Key words: tourist and excursion activity, article, archive materials, periodical press, investigation of the dissertation.

В сборник «Семь походов по Восточному Саяну», подготовленный М. Пуссе, вошли семь очерков по организации и проведении автором походов в Восточные Саяны с 1959 по 1965 г. [14].

Описанию маршрутов, разработанных экспедицией Центрального совета по туризму, проведенной в августе 1964 г., посвящена книга «По Саянам» [15]. В работе представлено описание самостоятельных туристских маршрутов четырех категорий сложности, проходящих по Хакасии и югу Красноярского края. Сведения об особенностях путешествия в Саянах можно найти в книге В. Рогальского [16].

Еще одна группа работ представлена статьями, посвященными обобщению опыта туристского движения в средних общеобразовательных учебных заведениях, главное внимание в которых уделено организации массовой туристской работы в школе [17–18]. Вопросы развития туристского движения в Абаканском государственном педагогическом институте освещены в работе бывшего ректора института С.П. Ултургашева [19–20]. Отдельные сведения о развитии туристско-экскурсионной сферы некоторых районов Хакасии и Красноярского края можно почерпнуть в периодическом краевом сборнике «Енисейский меридиан» [21–24]. Большое значение для исследуемой темы имеет работа А.Н. Колесова, в которой автор не только дает подробное описание туристских ресурсов и туристской инфраструктуры Красноярского края, но и знакомит читателей с дальнейшими перспективами развития туризма в регионе [25].

В связи с принятием в 1968 г. Постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по

развитию и благоустройству поселка Шушенское и других памятных мест, связанных с пребыванием В.И.Ленина в сибирской ссылке» резко возросло количество публикаций, посвященных ленинским памятным местам и описанию маршрутов, включающих эти исторические объекты [26–29]. Большой интерес исследователей к развитию туризма в 1970–1980-е гг. был обусловлен строительством объектов Саянского территориально-производственного комплекса (ТПК), прежде всего Саяно-Шушенской ГЭС, одного из главных туристских объектов того времени. Статья Б.Н. Лиханова посвящена исследованию проблем организации туризма и отдыха в Саянском ТПК [30].

Поверхностно вопросы регионального туризма представлены в очерках по истории региональных партийных и комсомольских организаций Хакасии [31–33]. Как правило, в этих работах содержатся отрывочные сведения об участии комсомольцев во Всесоюзном походе по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа, о работе туристских секций предприятий.

В целом, характеризуя советский этап историографии туристско-экскурсионного обслуживания, необходимо признать, что для значительной части работ характерно отсутствие проблемного подхода к освещению действительности, прославление руководящей и направляющей роли партии. Попытки рассмотреть вопросы туристско-экскурсионной деятельности в рамках существовавших тогда идеологических установок приводили к некоторой односторонности ее оценки, ограниченности масштабов исследования. Однако эти замечания носят второстепенный характер и не уменьшают научной значимости указанной литературы в целом.

Новым этапом в изучении истории туризма стал период с начала 1990-х гг. Приметами новых веяний стали поиски новых методологических и концептуальных подходов, источниковой базы, значительное расширение круга исследовательской проблематики. Степень изученности туристско-экскурсионного обслуживания на территории Хакасии в постсоветский период характеризуется относительно небольшим, в количественном отношении, объемом публикаций и отсутствием монографических исследований.

Определенный вклад в изучение истории регионального туризма внесли историко-краеведческие публикации, приуроченные преимущественно к юбилейным датам [34–37]. Сведения о биографиях некоторых организаторов туристско-экскурсионной отрасли, исторические очерки о туристских объектах содержатся в региональных энциклопедиях [38–39].

Становлению краевого клуба спелеотуристов посвящено издание Н.Б. Козловой [40]. В сборниках «Багаж в рюкзаках» и «Тропа длиной в полвека» обозначены этапы становления и развития туристского движения в абаканской средней школе №10,

представлены уникальные любительские фото, даны краткие сведения о постоянных участниках походов [41–42].

Аспекты музейной деятельности в Хакасии как важной части туристско-экскурсионного обслуживания рассматриваются в диссертационном исследовании Т.Н. Феоктистовой [43]. В ее статье «Роль музеев Хакасии в развитии регионального туризма» освещены вопросы совместной деятельности Хакасского краеведческого музея и Абаканского экскурсионного бюро в советский период [44].

Завершая рассмотрение историографии исследуемой темы, необходимо сделать вывод о недостаточности публикаций, описывающих и объясняющих динамику развития туристско-экскурсионной деятельности в Хакасии в 1960–1991 гг. История регионального туризма и экскурсионного обслуживания до последнего времени не являлась предметом специального исследования. Наличие работ, в основном касающихся рассмотрения пригодности региона для занятий туризмом, не может компенсировать отсутствие монографических исследований, раскрывающих общее и особенное в развитии туризма Хакасии.

Источниковая база исследования представлена опубликованными и неопубликованными источниками, законодательными и нормативными документами, делопроизводственной документацией, статистическими и справочными публикациями, периодической печатью, позволившими реконструировать историю регионального туризма.

Из законодательных источников необходимо выделить материалы партийных съездов и пленумов, директивные документы высших и региональных органов власти, совместные постановления партийно-правительственных органов и Президиума ВЦСПС, в которых изложены теоретические и организационные принципы и направления туристско-экскурсионной деятельности, перспективные планы развития. Источники данного вида общегосударственного и краевого значения включены в различные документальные сборники, изданные в основном центральными издательствами [45–49]. Некоторый фактический материал по теме исследования сосредоточен в статистических ежегодниках о развитии народного хозяйства СССР, РСФСР и регионов [50–53]. Подробное описание туристско-рекреационных ресурсов территории, наличие материально-технической базы туристских регионов, их оснащенности представлено в справочниках [54–56] и путеводителях [57–60].

Основную часть источниковой базы исследования составили неопубликованные документы партийных, государственных, профсоюзных, комсомольских, специализированных туристских организаций, извлеченные из региональных государственных архивов.

Наиболее репрезентативным набором документов обладает фонд Хакасского областного Совета профес-

сиональных союзов Национального архива Республики Хакасия (НАРХ. Ф. Р-64), который помогает проследить процесс становления и развития туристско-экскурсионной отрасли в автономной области в 1960–1991 гг. Значительное количество фактического материала было извлечено из документов фонда Хакасского исполнительного комитета областного Совета депутатов трудящихся (НАРХ. Ф.Р-39), в котором представлены постановления, распоряжения, посвященные отдельным направлениям развития туристско-экскурсионной отрасли, в частности, организации туристской контрольно-спасательной службы, строительству туристских объектов, организации ежегодного отдыха трудящихся и детей, расширению и улучшению эксплуатации гостиничного хозяйства.

Наиболее важными для решения поставленных исследовательских задач оказались материалы Красноярского краевого Совета по туризму и экскурсиям (Государственный архив Красноярского края (ГАКК). Ф.П.-2305)). Они содержат материалы о туристских маршрутах, ежегодном количестве туристов и экскурсантов в крае, постановления о развитии туризма и экскурсионного обслуживания. Представленные количественные показатели выполнения планов обслуживания туристов помогли автору реконструировать картину развития массового туризма в крае и автономной области.

Важную часть источниковой базы исследования составили неопубликованные документы Красноярского краевого комитета КПСС (ГАКК, Ф. П-26), Хакасского областного комитета КПСС (Отдел документации Новейшей истории (ОДНИ НАРХ). Ф. П-2)), Абаканского горкома КПСС (ОДНИ НАРХ. Ф. П-11) и Саяногорского горкома КПСС (ОДНИ НАРХ. Ф. П-807). Превалирующий интерес к этим документам объясняется тем, что большинство принципиальных вопросов туристско-экскурсионного обслуживания решалось в партийных комитетах.

Документы Красноярского и Хакасского отделений Бюро международного туризма «Спутник», его хозяйственно-финансовые планы, годовые и квартальные отчеты, информация комсомольских организаций края о Всесоюзном походе комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа и туристской экспедиции советской молодежи «Моя Родина – СССР» представлены в фондах Красноярского краевого комитета ВЛКСМ

(ГАКК. Ф.П-1474), Хакасского обкома ВЛКСМ Красноярского края (ОДНИ НАРХ. Ф. П-12), а также фондах Абаканского горкома ВЛКСМ (ОДНИ НАРХ. Ф. П-30) и Саяногорского горкома ВЛКСМ (ОДНИ НАРХ. Ф. П-769).

Определенный интерес для данного исследования имеют фонды Хакасского областного отдела народного образования (НАРХ. Ф.Р-229) и Абаканского городского отдела народного образования (НАРХ. Ф.Р-192), дающие возможность рассмотреть туристско-краеведческую работу, проводимую в общеобразовательных учреждениях области. Исследовательскую ценность представляют документы, хранящиеся в фондах Абаканского государственного педагогического института (НАРХ. Ф. Р-528), Абаканского политехнического техникума (НАРХ. Ф. Р-607), Абаканского филиала Красноярского политехнического института (НАРХ. Ф. Р-649) и Хакасского сельскохозяйственного техникума (НАРХ. Ф. Р-195), в которых содержится информация о главных направлениях развития туристского движения в вузах и техникумах автономной области.

Важным источником исследований являются периодические издания 1960–1991 гг. Наиболее ценные сведения для раскрытия темы взяты автором из центральных, краевых и областных периодических изданий (газет «Советская Россия», «Комсомольская правда», «Красноярский рабочий», «Красноярский комсомолец», «Советская Хакасия», «Огни Саян», «Сельская правда», «Хакасский труженик», «Ширинский вестник», «Родная земля» и др.), в которых содержатся рубрики, посвященные развитию регионального туризма. Несмотря на то, что представленная в них информация часто характеризуется излишней эмоциональностью и обзорностью, автору удалось выявить особенности регионального развития туристско-экскурсионного обслуживания.

Таким образом, комплексный анализ всех указанных опубликованных и неопубликованных материалов и документов, дополняющих друг друга, дает достаточно полную документальную основу для решения цели и задач диссертации. Типологическое разнообразие источников позволяет получить подробное представление о развитии туризма и экскурсионного обслуживания на территории Хакасии и проверить достоверность содержащейся в них информации посредством их сопоставления.

Библиографический список

1. Абакан – медвежья кровь // Физкультура и спорт. – 1959. – №10.
2. Веревкин И.Ф., Глушко К.Н. По Енисею. – М., 1969.
3. От Саян до океана. – Красноярск, 1968.
4. Головин В.Ф. Минусинская впадина. – Красноярск, 1973.
5. Красноярский край. Природное и экономико-географическое районирование. – Красноярск, 1962.
6. Никольская Л.А. Хакасия: экономико-географический очерк. – Красноярск, 1968.
7. Гнедовский Б.В., Добровольская Э.Д. Вверх по Енисею. – М., 1980.

8. Курорты и минеральные источники Красноярского края. – Красноярск, 1981.
9. Цыкин Р.А. Пещеры Красноярского края. – Красноярск, 1974.
10. Копкоев К.Г. Сквозь века. – Абакан, 1978.
11. Пирамиды Салбыкской долины. – Абакан, 1985.
12. Сунчугашев Я.И., Янгулова Г.А. Памятники истории и культуры Хакасии. – Абакан, 1974.
13. Кохановский Н.А. Туристские походы по Хакасии. – Абакан, 1960.
14. Пуссе М. Семь походов по Восточному Саяну. Записки туриста. – Красноярск, 1974.
15. По Саянам. – М., 1967.
16. Рогальский В. Туристские маршруты в Саянах. – М., 1968.
17. Метелкин К.С. По дорогам Хакасии // От Саян до океана. – Красноярск, 1968.
18. Туристская работа в школе. – Абакан, 1966.
19. Ултургашев С.П. Был всегда нацелен на будущее. – Абакан, 1996.
20. Ултургашев С.П. Первая высшая школа в Хакасии // Проблемы истории Хакасии. – Абакан, 1979.
21. Зыков В. От Дивногорска до Саян // Проблемы истории Хакасии. – Абакан, 1979.
22. Львов А. Священный берег Шуши // Енисейский меридиан. – Красноярск, 1972.
23. Назаров И. Новая биография Енисея // Енисейский меридиан. – Красноярск, 1972.
24. Угужаков В.А. На земле древних курганов // Енисейский меридиан. – Красноярск, 1977.
25. Колесов А.Н. По Енисею. – М., 1979.
26. Владимирев Е. Ленинские места на Енисее. – Красноярск, 1974.
27. Ленинские места в Сибири. – М., 1967.
28. Памятные ленинские места в Сибири. – М., 1988.
29. Экскурсионная пропаганда памятных ленинских мест. – М., 1972.
30. Лиханов Б.Н. Географические проблемы организации туризма и отдыха в Саянском территориально-производственном комплексе // Вопросы географии. – 1973. – Сб. 93.
31. Комсомол Хакасии в цифрах и фотодокументах (1920–1980 гг.). – Абакан, 1984.
32. Очерки истории Хакасской областной организации КПСС. – Красноярск, 1987.
33. Очерки истории Хакасской организации ВЛКСМ (1918–1991 гг.). – Абакан, 1998.
34. Красноярье: пять веков истории. – Красноярск, 2005. – Ч. 1.
35. К 70-летию со дня образования Хакасской автономной области. – Абакан, 2000.
36. Трошкин А.Ф. Уезд, округ, автономия. Республика Хакасия и ее люди. – Абакан, 2000.
37. Тугужекова В.Н. Из истории Хакасии. Советский период (1917–1991 гг.). – Абакан, 1993.
38. Энциклопедия Республики Хакасия : в 2-х т. – Красноярск, 2007–2008.
39. Энциклопедия Красноярского края. Юг. – Красноярск, 2008.
40. Козлова Н.Б. О чем не сказала богиня. – Красноярск, 1991.
41. Багаж в рюкзаках. – Абакан, 2003.
42. Тропа длиной в полвека: Летопись туризма в десятой школе. – Абакан, 2002.
43. Феоктистова Т.Н. История становления и развития музейного дела в Хакасии в XX веке (1928–2003) : автореф. дис. ... канд. ист. наук. – Улан-Удэ, 2004.
44. Феоктистова Т.Н. Роль музеев Хакасии в развитии регионального туризма // Актуальные проблемы истории и культуры Саяно-Алтая. – Абакан, 2004.
45. Организационно-правовые основы туристского и гостиничного бизнеса : нормативно-правовые документы. – М., 1988.
46. Организация туристской работы в туристских учреждениях : сборник официальных документов. – М., 1984.
47. Сборник официальных материалов. ВЦСПС. Центральный совет по туризму и экскурсиям. Вып. 33. – М., 1991.
48. Сборник руководящих материалов по самостоятельному туризму. – М., 1974.
49. Туризм : методические и руководящие материалы. – М., 1961.
50. Народное хозяйство Красноярского края : юбилейный статистический сборник. – Красноярск, 1985.
51. Народное хозяйство СССР за 70 лет : юбилейный статистический ежегодник. – М., 1987.
52. Хакасская автономная область в цифрах за 60 лет. – Абакан, 1990.
53. Хакасской автономной области – 50 лет : статистический сборник. – Абакан, 1980.
54. Красноярский край : справочник. – Красноярск, 1984.
55. Лыжин К. Красноярский край : справочник. – Красноярск, 1958.
56. Туристские учреждения профсоюзов: базы, гостиницы, кемпинги : справочник. – М., 1983.
57. Кириллов М.В. Путеводитель по ленинским маршрутам. – Красноярск, 1970.
58. Хакасия : путеводитель. – М., 2003.
59. Хакасия и юг Красноярского края. – Абакан, 2007.
60. Туристический путеводитель по Ширинскому району. – Абакан, 2006.